
  
SRyxI-bwrHvIN  

coxvIN pMjwbI (ivl~Kx smr`Qw vwLy ividAwrQIAW leI) 
pRSn-p`qr dI rUp-ryKw (2025-26) 

smW : 3 GMty                                                                             ilKqI AMk:80 
                                                                                    AWqirk mulWkx:20 
                                                                                          ku`l AMk:100  
not : 1. pRSn-p~qr dy ku~l 6 pRSn hoxgy[                                                              
       2. swry pRSn zrUrI hoxgy[  
       3. vsqUinST pRSn dy cwr Bwg (a),(A),(e) Aqy (s) hoxgy[ hryk Bwg iv`c pMj pRSn hoxgy[ hryk pRSn do   
          AMkW dw hovygw[  
 
pRSn 1. vsqUinST pRSn:                                                                                 20×2=40 
 
Bwg (a) : ies iv`c ie`k-do SbdW iv`c a~qr ilKx vwLy 5 pRSn hoxgy[ 
Bwg (A) : ies iv`c bhu-coxvyN a~qrW vwLy 5 pRSn hoxgy[ 

Bwg (ੲ) : ies iv`c kQn dy TIk jW glq hox bwry 5 pRSn hoxgy[ 

Bwg (ਸ) : ies iv`c Swml 5 pRSnW iv`c KwlI QwvW Brn leI ikhw jwvygw[ 

ieh vsqUinST pRSn borf v`loN ivSy dIAW inrDwirq pwT-pusqkW iv`coN luVINdy Anupwq Anuswr hoxgy[  
 
pRSn 2. ies pRSn iv~c ‘m~D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws)’ pwT-pusqk dy sU&I-kwiv Aqy gurmiq-kwiv 
iv~coN ie~k-ie~k rcnw dy kwiv-AMS dy ky iksy ie~k dI pRsMg sihq ivAwiKAw krn leI ikhw jwvygw[ pRsMg leI 3 Aqy 
ivAwiKAw leI 5 AMk hoxgy[                                                                                 3+5=8 
pRSn 3. ies pRSn iv~c ‘m~D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws)’ pwT-pusqk dy sU&I-kwiv Aqy gurmiq-kwiv 
iv~coN ie~k-ie~k rcnw dw nW dy ky iksy ie~k rcnw/kivqw dw kyNdrI Bwv ilKx leI ikhw jwvygw[                   05                                                                                           
pRSn 4. ies Bwg iv~c ‘m~D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws)’ pwT-pusqk dy ik~sw-kwiv Aqy bIr-kwiv nwL 
sMbMiDq pwT-AiBAwsW iv~coN do pRSn dy ky iksy ie~k pRSn dw au~qr ilKx leI ikhw jwvygw[                     08                                                                        
pRSn 5. ‘Awp-bIqIAW’ pwT-pusqk dy AiBAwsI pRSnW iv~coN Cy pRSn dy ky iksy iqMn pRSnW dy au~qr ilKx leI ikhw 
jwvygw[hryk pRSn dw au~qr 4 AMkW dw hovygw[                                                               3×4=12 
pRSn 6. ‘swihq-boD’ pwT-pusqk iv~coN koeI iqMn swihq-rUp dy ky iksy ie~k bwry not ilKx leI ikhw jwvygw[ies iv~c 
sMbMiDq swihq-rUp dI mOilk pirBwSw dyx dy 2 AMk, aus dy qq̀/ivSySqwvW dy 4 AMk Aqy aus swihq-rUp nwL sMbMiDq 
pMjwbI dy iksy do lyKkW/rcnwvW dy nW ilKx dw 1 AMk hovygw[                                               2+4+1=7                 
                                        
 

 


